

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Melyben: Vidéken:  
Egy óra. . . . I kor. Egy óra. I kor. 50 HLL.  
Negyedévre . . . 3 . Negyedévre 4 . 50 .

Felolós szerkesztő:  
**NEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és lap tulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és Működőhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Flacx-utca 47. és 48. szám.

## Az ügyvivők „föltételei“

Debreczen, november 18.

Wekerle megint Bécsbe ment s ma kihallgatásra jelentkezett a királynál, de az uralkodó döntése nem következett be ezuttal sem. A döntés a jövő héten lesz, még pedig aligha a budai várpalotában — mint azt tegnap a hatvanhetesek jelentették — hanem sokkal va őszinűbben egy újabb bécsi koronatanácson, amelyen a kooperációs ügyvivők a király elé terjesztik a kormányzás „föltételeit.“ Tetszik tudni mik ezek a „föltételek?“ Lemondanak minden nemzeti és gazdasági követelésről és vállalva a kormányt, megkísérlik a plurális választójogi törvény kieroszakolását.

A kormány kinevezésének még egyetlen akadályja van: a katonai kérdés. De nem szabad azt gondolni, hogy a kormány a katonai kérdésben engedményt vagy legalább is — bármiféle — megoldást óhajt. Nem, a kormány nem óhajt semmit, csak egy kis formulát, amellyel ezt a kérdést is el lehet odázni. Az urak most egy módozatot keresnek, amelynek segítségével lemondhatnak a régi szabadelvűpárt katonai követeléseiről is. Bécsi házi lapjuk, a Neue Freie Presse jelenti ugyanis, hogy a kormány már mindenben megegyezett, még csak a katonai kérdés van hátra, amelyet nem engedményvel, hanem formulával fognak

megoldani. Keresnek egy formulát, amelynek segítségével a katonai kérdés aktualitását egy későbbi időpontra helyezik át, hogy ez a kérdés a mostani nehéz viszonyok között ne súlyosbítsa a helyzetet.

A másik maszlagot is szépen rendbe hozzák: a készfizetések ügyét. Emlékeztetes, hogy Wekerle mint vivmányt, mint roppant nehezen kiküzdhető és még a magyar nemzeti banknál is sokkal értékesebb vivmányt állította be a készfizetések fölvetelét és ma a saját felhivatalosokkal iratják meg, hogy összefüggés e kérdés közt és az önálló magyar bank főállitásának kérdése között nincsen és annak a reményüknek adnak kifejezést, hogy az osztrak kormány — ha nem is teljesíti a készfizetés felvetelére vonatkozó kérésüket, de legalább tárgyalásokat kezd erre nézve velük. Magyarul annyit jelent ez a hír, hogy a készfizetések fölvetele kérdésének a tárgyalásával kielégítnek minden magyar kívánságot, elterelvéen ezzel a figyelmet a bankkérdésről, amire később kerül majd sor, természetesen a közös bank föntartása értelmében. A készfizetésekről való tárgyalások nem jelentik a készfizetések fölvetelét, engedményre ebben a kérdésben sem gondolnak, itt is a semmit tüntetik föl a „nehézségek eloszlásának“.

Ha mindez a sok joglemondás nyelvébe ütődik, akkor természetesen nem lesz semmi akadály a kormány kinevezésé-

nek. A király akkor már igazán nem fog akadékoskodni, mert ennél jobb kormánya még sohasem volt. Még nem volt magyar kormány, amely annyira fölkinálkozott volna a bécsi akarat szolgálatára, mint az Andrássy — Kossuth — Wekerle-kormány.

A hírek szerint a megbizatást meg fogják kapni, a kormányzás azonban nem igen fog sikerülni. A Justh-csoport, a százhatvan tagu ellenzék, meg fogja akadályozni a kormányprogramm keresztülvitelét. Sem a közös bankszabadság meghosszabbításáról, sem a plurális választógról, de még csak három hav. indemnitás megszavazásáról sem lehet komoly szó.

A Justh-part teljes erővel készül a küzdelemre. Most már bizonyos, hogy a kabinet bemutatkozását is megobstruálják. Arról pedig, hogy az indemnitást keresztül engedjék, szó sem lehet. Ezzel a kormányval egyáltalában nem lehet a pártnak tárgyalásokba bocsátkoznia, mert egyes tagjai elveik elárulása következtében „vogelfrei“-ok lettek.

### Kossuth hamvainak átszállítása.

Kossuth Lajos hamvainak a mauzoleumba történő ünnepélyes átszállításának programját ma megállapították. Az ünnepség november 25-én délelőtt fél tizenkettőkor lesz. A mauzoleumot átveszi Bárezy főpolgármester. — Raffay Sándor ev. ref. lelkész megáldja a hamvakat. Azután pedig a koszorúk elhelyezése következik.

## Katz és Spatz.

Irtá: Nikelszky Géza.

Tavaly, amikor otthon jártam, rendezes a jóforgalmu Főpiac-utca sarkon, egy kevésbé jó forgalmu üzletben: a Spatz Hermann ur boltjában, mely „vegyeskereskedés“ nevet viselt, vettem a szivaraimat. Nehezen égő, rossz szivarok voltak. És én mégis mindig ott vásároltam. Az ördög tudja miért. Lehet, csupa lustaságból, mert az volt a házunkhoz legközelebb eső bolt, a melyben trafikot is árultak. Én meg, ha sétálni mentem, az volt az első gondom, hogy egy jó vastag égő británikat dugtam a számba. És soha annyi szivarom nem volt egyszerre, hogy abból másnapra is utott volna.

Az üzletben egy szabadulófélben levő inas mellett volt még egy másik piros képű apró, görbe hátú, össze-vissza nyomkodott kopnyájú inasgyerek is, akinek a keze mindig oly szurtos és nyálkás volt, hogy annál szurtosabb és maszatosabb egy kiszolgáló inasgyerek keze már nem is lehet. Ezek a kis piszkos mancsok kotorászták nekem elő a szivarokat és gyujtottak gyufát.

A bátyám mondta, hogy a Spatz ur boltja nagyon jó üzlet volna, ha az üzletnek volna megfelelő befektetése; de mivel Spatz pénz nélkül, alig pár ezer koronával fogott

hozzá az üzlethez, nincs semmi olyan áruja, ami árunak nevezhető volna s így a vevők, mivel nem volt mit vásárolni, természetesen mind elmaradtak és Spatz ur a csőd szélén állott.

Pár hónap mulva ismét haza vitt utam valami kitűnő biztosítási ügyben, — amelyből mellesleg monda pompás osztalék esett reám, — megengedhettem tehát magamnak azt a luxust, hogy pár napot töltöttem ismét a szű ői házban. Az első, amit észre vettem mindjárt ahogy az ablakon kinéztem, a Spatz-féle bolt fölött ékeskedő vadonat új cégtábla volt: Katz és Spatz.

Elképedtem. De meg kacagtam is egyszerre. Mint jó üzletember, egyenesen a bátyámhoz fordultam: mi ez? Hogyan került a Spatz elé a Katz?

Bátyám kacagva elmagyarázta.

— Emlékezhetsz arra a kis szurtos inasgyerekre, a Rudira, akire ha az ember rá nézett, mindjárt látta, hogy abból a gyerekek ői kereskedő soha sem lesz. A kis inasnak az apja, igen jó módu falusi ember — innét való a szomszédos Zsadányból — egy egy egyszerű sváb ember, aki gazdagon nősült (falusi mértékek szerint) jól gazdálkodott s így szépen félre is tett magának. Egyetlen csemetéjéből a Rudiból, hogy-hogy nem — álmódta talán — kereskedőt akart csinálni mindenáron. Hát behozta a fiut ide Spatzhoz próbaidőre. Ekkor már meglehetősen gyenge lábon állott Spatz. Fűhöz-fához

fordult előbb hol kölcsönért, majd, hogy azt nem kapott, olyan emberért, aki megvinné tőle az üzletet. De még társra is gondolt, akinek pénze van s aki mellett könnyebben fűtyülhet, habár született veréb is. Ekkor jött be a faluról a gyerek atyja, hogy a szerződést megkösse.

Spatz tréfálkozva mondta az egyszerű svábnak, Katz-nak:

— Hallja Katz ur! Magának pénze van. Lehetne maga az én társam. Maga ugyanis kereskedőt akar csinálni a fiából; meg talán maguk is jobban szeretnének most már a városban lakni. Helyezze el a pénzét nálam, illetve fektesse bele az üzletbe s a maga pénze gyönyörűen fog kamatozni.

A sváb arca fölragyogott:

— Ne mondja már, lehetséges volna?

— De bizony, mondom, — felelt möhön Spatz. Mert a maga fiát az Isten is kereskedőnek teremtette. És akkor aztán megcsináljuk a szerződést.

Egy más tenyeréte csaptak. Me alkudtak. S egy hét mulva már kúnt fityegett az új cégtábla. S a kasszába beült a sváb. Eleinte egyedül; majd a természet feleségének is helyet szorított.

A mult héten megint otthon jártam és látom, hogy az én cégem egy sarokkal odább vándorolt, nagyobb üzlet lett belőle s most már ez a címe: „Katz és társa.“

A macska megette a verebet.

## A kereskedelmi- és iparkamara közgyűlése.

(Elnöki jelentések. — A titkárok tanulmányutjai. — A kamara a kereskedelem érdekeiért. — A háziipari- és a továbbképző tanfolyamok.)

A debreczeni kereskedelmi- és iparkamara ma tartott közgyűlésén, melyet Szent-Királyi Tivadar elnök vezetett, kiválóan jelentős ügyek egész sora került tárgyalás alá.

A múlt közgyűlés óta elintézett fontosabb ügyekről előterjesztett elnöki jelentés tárgyaiból kiválóbbak a kamara kerü etben ismét rendezett háziipari tanfolyamokról, az 1911. évben Turinban rendezendő kiállításon részvétel előkészítés és egy Londonban magyar kereskedő ifjak továbbképzése céljából létesítendő internátus érdekében tett intézkedések.

Majd a kamara titkárai számoltak be tanulmányuti tapasztalataikról. Szávay Gyula titkár Svájcban, Franciaországban és Angliában az ipari termelést, ipari szervezkedést tanulmányozta, résztvett a nancy-i nemzetközi iparjogvédelmi kongresszuson, megtekintett számos kiállítást. Redei Rezső dr. s.-titkár a Bosznia-Hercegovina közgazdasági viszonyait tanulmányozó kereskedelmi kirándulásban vett részt. Rácz Lajos dr. s. titkár a német iparművészet fejlődését, helyzetét és eredményeit tanulmányozta; a beszámolókat a közgyűlés élénk tetszéssel fogadta és könyomtatásukat elhatározta.

A közgyűlés tárgysorozatából három különösen országos érdekű kérdés emelkedik ki. A kamara oly központi szerv létesítéséért lépett sikra, mely a magyar külkereskedelmi politika állandó dolgozó és harcos szerve legyen. Mozgalmat indít továbbá a hosszulejárati, törlesztési ipari hitelintézményes, országos megszervezéséért. Ezzel régóta panaszt bajoknak orvoslását kísérli meg. Ugyancsak mozgalmat indít a kamaráknál szervezendő állandó kereskedelmi bíróságok létesítését lehetővé tevő törvényreform érdekében.

Örömmel állapította meg továbbá a közgyűlés a kamarakerület szakoktatásának nagymérvű fejlődését.

A kamara a földművelésügyi minisztertől 12000 koronát kapott ismét a háziipari tanfolyamok fenntartására. Még sokkal jelentősebb összeg, melyet a kereskedelemügyi miniszter az ipari továbbképző tanfolyamok egész sorozatának fenntartására fordít. A kamara saját erejéből is jelentősen segít az ipari és kereskedelmi továbbképzőtanfolyamokat. A tanfolyamoknak egészséges fejlődésére, a szakoktatás magas fokú fejlesztésére sikeresen működnek a debreceni fémipari és szatmári faipari állami szakiskolák. A kamara méltányolva a tanfolyamok sikeres működését, mely ez intézmény köré a tanulni vágyó iparosság válogatott seregét gyűjti, elhatározta, hogy a kiváló tanoncok és a kiállításon kitűnő iparosok kitüntetésére veretett két ezüst érmén kívül harmadik ezüst érem kitüntetését alapít, a tanfolyamokon kiváló eredménnyel végzők részére.

Még nagyszámu ipari kereskedelmi panaszos ügyet, szakvéleményt kérő megkeresést tárgyalt a közgyűlés, végül segélyeket adományozott a szolnoki iparos továbbképző tanfolyamnak 400 koronát, szatmári és nyiregyházi kereskedő továbbképző tanfolyamnak 300—300 koronát, a debreczeni pinóér szakiskolának 200 koronát.

**Az annexió a delegáció előtt.** A Voss. Ztg. jelenti Bécsből: A delegáció elé vörös könyvet fognak terjeszteni, mely okmányok alapján fogja az annexió történetét előadni.

**Bucsuzkodások Kossuthnál.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisztert hivatalában ma délelőtt Meskó László, a lemondott igazságügyi államtitkár kereste föl s bucsut vett a minisztertől.

## Wekerle a király előtt

Előterjesztések a koronatanácsról.

**A bankszabadság és a készfizetések**

Wekerle miniszterelnök, talán ne is számláljuk össze, hogy a kibontakozási tárgyalások óta hanyadszor, ma újból kiballgatáson jelent meg a király előtt. És az audiencia nyomába került újból a régi ismert nóta, hogy: nincsen döntés. Ettől az audienciától most nem is vártak ugynevezett „eredményeket“ s a kihallgatás előtt megjelenő felhivatalos kommunikék csak azt jelentették, hogy a legközelebbi koronatanácsnak előkészületeiről tesz jelentést az uralkodónak. Döntés nem is történt a mai kihallgatáson. Bécsi lapok a válságból való kibontakozással foglalkozva, írják, hogy a magyar kormány, a kinevezés után megkezdte tárgyalásait az osztrák kormánnyal a bankszabadság meghosszabbítása tárgyán és a készfizetésekért. Ha csak ezt nem akarja majd „eredménynek“ nevezni a kormány. Wekerle kihallgatásáról s a politikai eseményekről a következő tudósítást adjuk:

**A miniszterelnök bécsi utja.**

Budapest, nov. 18. Wekerle Sándor miniszterelnök ma délelőtt tizenkét órakor érkezett meg Bécsbe Saterényi József államtitkár társaságában. A miniszterelnök egyenesen a Bankgasse-i magyar házba hajtatott, ahol a jelentéseket fogadta. A miniszterelnök délután két órakor magánkihallgatáson jelent meg a királynál.

**Bécsi lapok a készfizetésekről.**

A N. Fr. Presse mai száma közli, hogy amint az új kormányt kinevezik, a magyar kormány tárgyalásokba bocsátkozik az osztrák kormánnyal a bankszabadság meghosszabbítási és készfizetések tárgyán. A bécsi lap szerint Wekerle felhatalmazást kapott Öfelségtől, hogy a készfizetéseket vegye programjába.

Ha a magyar kormány belemegy a bankszabadság meghosszabbításába (és hogyné menne bele ez a kormány), akkor osztrák részről a két éves provizorium ellen sem tesznek kifogást.

**Wekerle audienciája.**

Budapest, november 18. Wekerle Sándor miniszterelnök ma délután két órakor külön kihallgatáson jelent meg a király előtt. Az audiencia egy félórát tartott. A kihallgatáson a miniszterelnök jelentést tett a kibontakozási tárgyalások eredményéről és a további intézkedésekről. Öfelsége által nyilvánítt óhajására a jövő héten koronatanács lesz, amelyen a király fog elnökölni s amelyen jelen lesz a kabinetnek minden egyes tagja. Az audiencia után Wekerle miniszterelnök látogatásokat nem tett, hanem a négy órai gyorsvonattal egyenesen Budapestre utazott.

**Az Andrássy-miniszterium.**

Politikai körökben egészen biztosra veszik, hogy az új kabinet a jövő hét vége felé megalakul. Az új miniszterium élén Andrássy Gyula gróf fog állani, aki belügyminiszteri tárcáját is megtartja. Wekerle pénzügyminiszter marad, Mezőssy földmive-

lési miniszter lesz és Szivák Imre az igazságügyminiszteri tárcát kapja.

Az intéző-bizottság tegnapi ülésén Kossuth Ferenc kijelentette, hogy a koronatanács hétfőn kezdődik és esetleg több napig fog tartani. Ezen a koronatanácson fogják az ugynevezett engedményeket precizizálni. A kabinet kinevezését péntekre várják.

## Két millió korona debreceni kórházak építésére.

**Közkórház-kibővítés és új járványkórház.**

A debreceni közkórház tarthatatlan állapotai közismertek a városban. A város törvényhatósága egyik közelebbi közgyűlésén utasította is a városi tanácsot, hogy a közkórház kibővítésére vonatkozólag készítsen terveket és költségvetést. A tanács ehhez képest megbizta Aczél Géza főmérnököt a tervek elkészítésével. A főmérnök a munkálattal elkészült s ma benyújtotta azt a tanácsnak.

A tervezet szerint a közkórház kibővítése és egy járványkórház építése összesen mintegy két millió koronába kerül. E kétségkívül tetemes áldozat ellenében azonban egészen modern, tágas kórházhoz és járványkórházhoz jut Debreczen városa.

Arról azonban szó sem lehet, hogy az egész két millió koronányi összeg fedezése egyedül Debreczen város vállaira háruljon. Ha valamiben, úgy a közkórház és járványkórház ujjáépítésében tisztára állami feladatot vállal magára a város. Kórházak építése első sorban állami feladat. A debreczeni kórház meg éppen az az intézmény, melyet debreczeni lakosok az esetek kisebb részében vesznek igénybe. A betegek tulnyomó többségét nem debreczeni lakosok adják, hanem idegen illetőségűek. És ha a debreczeni kórház arra a — kétségtelenül inhumánus — álláspontra helyezkednék, hogy csak debreczeni illetőségű betegeket vesz fel, úgy a kórház kibővítésének szüksége távolról sem forogna fönt.

Minthogy ily álláspontról szó sem lehet s mi is csak a helyzet jelentésére hoztuk fel, természetes, hogy az államnak kötelessége, hogy a terheknek legalább felét magára vállalja. Hogy valóban így is lesz, arra biztosítékul kell, hogy szolgáljon az a körülmény, hogy — mint olvassuk — a belügyminiszter a szegedi közkórház ujjáépítésének céljaira 800 ezer koronát adományoz.

A közkórház ujjáépítése 960 ezer koronába kerül. Ez az összeg így oszlik meg: Felvétele épület két emeletre húzása 56 ezer korona, sebészeti pavillon (egy emeletes lesz) 148 ezer korona, elkülönítő pavillon átalakítása 16 ezer korona, szemészeti pavillon építése 51 ezer korona, női belgyógyászati pavillon bővítése 56 ezer korona, férfi belgyógyászati pavillon bővítése 65 ezer korona, gépészeti és fűtőlak építése 29 ezer korona, konyhaépület emeletre húzása 48 ezer korona, halottas ház renoválása 2400 korona, új egyemeletes pavillon elmebeteg számára 160 ezer korona, elkülönítő épület külön nők számára és férfiak számára 38—38 ezer korona, továbbá az építés tartamára barak építés 27 ezer korona, viztorony emelése 10 ezer korona.

Az egész telep vízvezetékkel, villamosvilágítással, gőzmosóval lesz ellátva és az

egész telepbe központi magas göznyomásos fűtést fognak bevezetni.

A járványkórház a váradi utcai temető előtti helyen fog felépülni. Az építés összes költsége 972 ezer koronába kerül. Az összeg így oszlik meg:

Megfigyelő épület építése 72 ezer korona, kanyaróosztály épülete 77 ezer korona, vörhenyosztály 69 ezer korona, ritka betegségek osztálya 46 ezer korona, hagymázosztály 69 ezer korona, számarhurutosztály 77 ezer korona, felvételi osztály 45 ezer korona, fertőtlenítő épület 54 ezer korona, igazgatói lakás 55 ezer korona, alorveoi lakás 81 ezer korona, gépész-, fűtőlakás 28 ezer korona, konyha 78 ezer korona, körülkerítés 35 ezer korona, központi magas nyomású gőzfűtés bevezetése 80 ezer korona. Lesz ezenkívül a telepen vízvezeték, csatornázás, villamosvilágítás, mosókonyha stb.

A járványkórház fertőtlenítő intézete arra is fog szolgálni, hogy a városban előforduló ragályos betegségek esetén a fertőtlenítést itt végzik.

Ezenkívül fennmarad a járványbarak, — melyet tömeges járvány esetén fognak igénybe venni.

A közkórház kibővítésével és a járványkórház felépítésével a közkórház lényegesen kibővül. A közkórház jelenleg 203 beteg számára van berendezve, átalakítása után pedig 448 beteget lehet benne elhelyezni, míg a járványkórházban 113 ágy lesz.

A tervezeteket és költségvetést a tanács legközelebb kiadja a szakbizottságoknak.

**Megbízható címlátás csak a Debreczeni Független Újság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járátja Előfizetőnek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.**

## Debreczeni akasztófavirágok.

### Betörő síhederek a rendőrségen.

#### Leleplezett bünszövetkezet.

A debreczeni rendőrség ügyes fogást csinált tegnap délután. Letartóztatott egy bünszövetkezetet, melynek tagjai csupa fiatal emberek, kereskedő tanoncok. A szövetkezet két tagja a Bosznay J. és Társa céget ez év augusztus óta lopva és érzékenyen megkárosította.

A megtévedt síhederek Skovronszky József, Horváth László, Wekerdi Zoltán és Györfy Zoltán. Ez utóbbi kető a Bosznay cég tanulója. Skovronszky vette rá a két inasgyereket, hogy szöveteket, vásznat, ingeket, harisnyákat, gallérokat, kézlelőket stb. lopjanak.

Ezek hajlottak a rosszaságra s elköveték a bűnt. Október havában Skovronszky megbetegedett s a közkórházba került. Ekkor Horváth László elment a lakására s a lopott holmikát az orgazdától elhordta. Horváth értekesíteni akarta a különféle cikkeket s így tudta meg a Bosznay-cég, amely feljelentette az inasokat a rendőrségen.

Az inasokat tegnap este letartóztatták. Ma hallgatta ki őket Mile Pál tb rendőr kapitány. Valamennyi beismerő vallomást tett. Azzal védekezett Wekerdi és Györfy, hogy Skovronszky igen rongyos volt s megszánták. Ezért leptak részére.

A fiatal bűnösöket szabadon bocsájtották ugyan, de az eljárás folyik ellenük. A Bosznay-cég kára néhány száz korona.

## Halotti beszéd.

Egy kövér talián, Kossuth-álnév alatt, Országunkba szaladt.

Igért gazdagságot, ígért szabadságot, Független országot.

De a bécsi várak, kőfejű madárnak, Szolgált a császárnak.

Vágva szent képeket, szavalva szépeket Maszlagolt népeket.

De szép szót megcsúfolt. Minden tette [út volt.

Nem igaz Kossuth volt!

Sebestyén diák.

**Naptárt, nagy terjedelmű irodalmi részt Debreczen és Hajdúvármegye teljes címlátását és sok képet tartalmazó ajándékot kap minden előfizetőnk. 340 oldal teljesen ingyen.**

## A debreczeni Szabad Iskola.

### Az első ciklus előadása.

A jövő hétfőn, a hó 22-én veszi kezdetét a debreczeni Szabad Iskola ezidei előadásainak első sorozata. Egyik közelmúlt számunkban már méltattuk a Szabad Iskola dícséretes törekvéseit, ezáltal csupán az előadások első ciklusának rendjét ismertetjük: *Novemberben*: 22-én, hétfőn: *Szücs Géza dr. ügyvéd*: Az adók népszerű ismertetése.

23-án, kedden (a ref. főiskola fizikai előadó termében, kollégiumi épület, II. emelet): *Nyáry Béla ref. főgimnáziumi tanár*: A villamosság tanának újabb haladásáról (kísérletekkel).

24-én, szerdán: *Füredy F. Gusztáv író*: A klasszikus zene nagymesterei, Haydn — Mozart — Beethoven. (1780—1830.)

25-én, csütörtökön: *Rédei Rezső dr. kereskedelmi és iparkamarai segédtitkár*: A kiskertművelés, mint a szociálpolitika eszköze.

29-én, hétfőn: *Szücs Géza dr. ügyvéd*: Az adók népszerű ismertetése.

30-án, kedden: *Nyáry Béla református főgimnáziumi tanár*: A villamosság tanának újabb haladásáról.

*Decemberben*: 1-én, szerdán: *Füredy F. Gusztáv író*: A XIX. század zenéje (Wagner—Berlioz—Liszt).

2-án, csütörtökön: *Rédei Rezső dr. kereskedelmi és iparkamarai segédtitkár*: A kiskertművelés, mint a szociálpolitika eszköze.

6-án, hétfőn: *Nagy Vilmos ref. tanítóképző intézeti tanár*: A modern nevelés nagy kérdései.

7-én, kedden: *Nyáry Béla református főgimnáziumi tanár*: A villamosság tanának újabb haladásáról.

8-án, szerdán: *Dávidházy Kálmán ipartestületi elnök*: Az ipar helyzete a társadalomban.

9-én, csütörtökön: *Gáspár Géza dr. orvos*: Iparegészségügyi kérdések.

13-án, hétfőn: *Nagy Vilmos református tanítóképző intézeti tanár*: A modern nevelés nagy kérdései.

14-én, kedden: *Gáspár Géza dr. orvos*: Iparegészségügyi kérdések.

Az előadások, hogy mindenkinek kivétel nélkül hozzáférhetőek legyenek, ingyenesek. Azokon minden felnőtt szívesen látott vendég.

Az előadások ideje a tanrendben megjelölt napokon délután 6 órától 7 óráig. Az előadások helye — a november 23-iki fizikai előadás kivételével — az ipartestület díszterme, Simonffy-utca 1. c) szám. II-ik emelet.

## Kragujevics Spázó az esküdtek előtt.

### A főtárgyalást elnapolták.

Ma kezdte tárgyalni a budapesti esküdt-bíróság Kragujevics Spázó bűnyegét, mely tavaly nyáron világraszóló szenzációt keltett. Gyilkosság, rablás, lopás és fajtalanokadás vádjával terheltten állította bírói elé a budapesti kir. ügyészség azt a fiatalembert, akinek mikor pályáján elindultak, tehetségénél és előkelő rokoni összeköttetéseivel fogva ragyogó karriert jósoltak az ismerősei.

Kragujevics Spázónak, aki belekóstolt minden élvezetbe, amit a nagyvilági élet nyújt, megvolt teljes fegyverzete ahhoz, hogy előkelő és kellemes életet éljen. Csak pénze nem volt. Pénzhez pedig csak úgy juthatott könnyű szerrel, ha eladogálta magát homosexuális, beteghajlamu embereknek. Éppen úgy hajszolta a pénzt, mint az utcai lányok. Spázó a zsurokról és a fényes báltermekből egyenesen a piacra vitte magát és árulta a szép fiatalágát. Udvarolt tiszta, fehérlelkű leányoknak, a következő órákban pedig a moosokban, a földelmekben fetrengett. Amellett igényei folyton nőttek s azokkal arányban egyre mélyebben sülyedt az undorító bűnök mocsarában.

### A főtárgyalás közönsége.

Az érdekesítőnek ígérkező főtárgyalásra csak annyi jegyet adott ki az elnökség, hogy a zsufoltság kellemetlenségei ki legyenek kerülve, a közönség mégis jóval kilenc óra előtt, szorongásig megtöltötte a folyosókat és várta a terembe való bocsájtást. Az elnöki iroda csak sz mélyes jelentkezésre adta ki a jegyeket főleg azért, hogy távoltartsa azokat, akik érthető okokból rokonszenveznek Spázóval.

A tárgyalóteremben nem annyira, de a folyosón fel-felűnik egy-egy fővárosszerte ismert pederszta, aki ha nem is hallgathatja a tárgyalást, megelégszik azzal, ha megláthatja Spázót, amikor a börtönőr felkíséri a cellából.

A teremben különös nagy számban vannak az orvosok és a jogászok, akik közvetlen impressziókkal igyekeznek behatolni ennek a borzalmas bűnyegnek a mélyébe. No meg a detektívek, akik úgy látszik, a hallgatóságot akarják szemmel tartani.

### Spázó nacionáléje.

Kevéssel fél tíz előtt elfoglalja helyét a bíróság. Mikovich Lajos dr. elnök elrendeli a vádlott bevezetését.

— Kragujevics Spázó álljon a bíróság elé — hangzik az elnöki felszólítás.

Az általános kérdésekre halk hangon elmondja a vádlott, hogy 26 éves, görög keleti vallású, iloki születésű végzett joghallgató. Katona nem volt. Atyja néptanító. Büntetve nem volt. 1908 szeptember hó 5-én fogták el.

### A bűnlajstrom.

Az esküdtek megalakítása után az elnök elrendeli a vádlott rendelkezés részének a felolvasását. Szentirmay bíró olvassa:

Vádolom, hogy Budapesten 1907. május 20-án lakásadónőjének, Kiss Tamásné, szül. Petrovics Tereznének a lakásából, ahová lopott kulcs használatával jutott be, a nevezett birtokából összesen 100 koronát meghaladó értékű pénzt és ékszereket és hogy 1907. évi május hó 26-ik napján ugyannan k nyitva levő lakásából szintén 100 koronát meghaladó értékű ékszereket abból a célból vett el, hogy azokat jogtalanul el-tulajdonítsa.

Ugyanőt vádolom a Btk. 333. §-ába ütköző 334. § a szerint minősülő lopás bűntette címén azzal, hogy 1907 évi július hó 1-és és 2-ik napja között levő éjjelen a Majna mellett Frankfurtban Stute Károly

birtokából annak beleszerezése nélkül legalább 6000 korona értékű ékszereket vett el.

Vádolom továbbá szándékos emberölés büntette és rablás büntette címén azzal, hogy az 1908. évi május hó 20. és 31-iki nap közötti éjjelen Berlinben, a Centhinerstrasse 26. szám alatt lakó Engel Gyulát zsinegelés után való megfojtással előre meg nem fontolt szándékból megölte és az ölésben nyilvánvaló erőszakkal a nevezettől szám szerint meg nem határozható, de néhány száz koronát mindenestre kitevő pénzt abból a célból vette el, hogy azt jogtalanul eltulajdonítsa.

Vádolom a terhelhet gyilkosság és rablás büntettének a kísérlete címén azzal, hogy az 1908. évi szeptember hó 2-ik napja és 3-ik napja közötti éjjelen Bécsben Schleifmühlgasse 6. szám alatt lakó Reitz Edét abból a célból, hogy pénzt és értéktárgyait jogtalanul eltulajdonítsa, a bűnjel zsineggel való megfojtás által előre megfontolt szándékból meg akarta ölni, mind a két bűntett véghezvitelét a zsinegben nyilvánuló erőszaknak alkalmazásával megkezdte, de akaratán kívül eső okból be nem fejezte.

Vádolom végül öt két természet ellen való fajtalanosság vétsége címén azzal, hogy 1907 évi június havában Frankfurtban Stute Károlylyal és 1908 év tavaszán, valamint 1908 év szeptember havában Wienben Reitz Edével több ízben fajtalanosságot követett el.

Kragujevics összerángolt homlokkal, ajkait idegesen rágyva hallgatja a rettenetes vádak hosszú sorát.

#### A lopások beismerése.

Az elnök: Megértette a vádat?

A vádlott: Igen.

— Bűnösnek érzi magát?

— Amiket a vizsgálóbíró előtt beismerem, azokban bűnösnek érzem magam.

Az elnök felhívja a feleket, hogy nyilatkozzanak, kívánják-e a zárt tárgyalás elrendelését?

A vádlott: Mivel nem mind úgy igaz, ahogyan vallomásomat a vizsgálóbíró ur előtt eladtam, kérem a zárt tárgyalás elrendelését.

Sztrache dr. kir. ügyész szintén zárt tárgyalást kér. Mivel az ügyész meg is okolja ezen indítványát, az elnök az ügyész elterjesztés idejére eltávolítja a teremből a közönséget.

Az ügyész és a védők elterjesztése után a közönséget ismét bebohosájtják.

Az elnök: A bíróság úgy határozott, hogy a büntető perrendtartás 293. szakaszának értelmében a tárgyalás részben zárt lesz. Nyilvános lesz a tárgyalás a két lopási eset tárgyalása alatt, azután a verdikt kihirdetéséig zárt ülésben tárgyal a bíróság.

Előbb a tárgyalás nyilvános részével fog végezni a bíróság.

Az elnök felhívja a vádlottat, hogy adja elő lehetőleg összefüggően a lopások történetét.

A vádlott rendkívül halkán, rossz magyarsággal és szinte hadarva beszél.

Az elnök: Nem arról beszél, amiről kellene. Mikor történt a lopás?

— 1907. évi május hó 20-án. A házi asszonyom, Kiss Tamásné a leányával a színházban volt s ezalatt az idő alatt felnyitottam kulcsesal a lakásadónóm szobáját.

— Joga volt a kulcs használatára?

— Nem.

— Mit vitt el a szobából?

— Hetvenkét korona készpénzt, egy aranyórát, acélláncot, aranyzsuzsukat és egy ezüstórát.

— Mit csinált az ékszerekkel?

— Elzálogosítottam.

#### A titkos fiók.

— Mikor a háziasszonyom felfedezte a lopást, első dolga volt megnézni, hogy az íróasztalának egy titkos fiókjában lévő értékesebb ékszerek nem tűntek-e el. Akkor megfigyeltem a titkos fiók kinyitásának a módját, mert én is jelen voltam. A házi asszonyom nem gyanakodott rám.

— Mikor követte el a második lopást? — Körülbelül egy hét múlva. A háziak ismét távol voltak. Bementem a szobájukba, felnyitottam a titkos fiókot és az ott levő ékszereket, gyűrűket, fülbevalókat, láncokat, órákat magamhoz vettem. Ezeket is elzálogosítottam.

Az elnök megállapítja, hogy az első esetben körülbelül 250, a második esetben 550 korona a kár.

A vádlott elmondja azután, hogy Rónai György rendőrdíjnoknak, aki előtt beismerte a tolvajlásokat, kijelentette, hogy a kárt megtéríti. Ez meg is történt.

#### A zárt tárgyalás.

Mivel áttérnek a bűnyűgy ama részére, amelynek a nagy nyilvánosság előtt való tárgyalása káros lehet az erkölcsökre, az elnök elrendeli a zárt tárgyalást és a terem kiürítését.

#### Elnapolták a tárgyalást.

Délután fél három órakor nyitotta meg újtol az elnök a tárgyalást. A védelem a tárgyalás elnapolását kérte. Rövid tanácskozás után az elnök kihirdette, hogy miután még több újabb bécsi és berlini tanukat kell megidézni, a tárgyalást bizonytalan időre elnapolja.

## A harmadik csütörtök.

\*

Külső és belső sikerekben egyaránt gazdagon zajlott le a harmadik felolvasó est tegnap délután, 5 óratól fél 7 ig, a római kath. főgimnázium dísztermében. A tágas helyiséget ismét nagy, fényes és előkelő közönség töltötte meg, a programszámok pedig egytől-egyik igen szépek, értékesek voltak.

Igy valóságban remek volt a Boros Anna zongorajátéka. Melartin Legendáját adta elő bravuros technikával, kitűnő színezéssel. A téma biztos vezetése a díszítések tökéletes kivitelével s a mű világos értelmezésével egyesült játékában, melyért zúgó tapssal adózott neki a nyújtott élvezetért hálás közönség.

Az est másik zeneszámát, mint a gyönyörű program méltó befejezését Pattermann Ida töltötte be, aki a Mártonfalvy György művészi zongorakísérete mellett játszott gondokán két darabot. Az egyik Flotow „Sradella” című híres operájának gyöngye volt, a templomi ária, melynek gyöngéd, áhítatos hangjai édesen zendültek meg a finomizlésű cellista ujjai alatt; a másik meg Nölknek „Guitare” című hangulatos és jeles technikai készséget kívánó szerzeménye, melyet igazán ritkán lehet ilyen kiváló szépen hallani. Ezt a nemes, szép játékot méltán követte az a hatalmas taps, amely kísérte.

Szintársulatunk kiváló művésznője, Fárdos Irma is fölépelt ez estén, hogy gyönyörű énekével emelje magasra a műsor művészi színvonalát. Sok, sok szép magyar dalt énekelt a csengő, magas, tömött, briliánsan iskolázott hangján, mely a kitűnő akusztikájú teremben az ő meleg, szivbőljött előadásával párosultan igen nagy hatást ért el, sok lelkes tapsot váltott ki, hogy ráadásul is kellett adnia. A zongorakíséretet ehhez a számhoz is Mártonfalvy szolgáltatta.

Zoltán István, a debreczeni hírlapírógárdának ez a fiatal tehetséges tagja, ki azonkívül poétai működésével is oly szép nevet vívott már ki magának, egy pompás vigjelenet ügyes előadásával mulattatta a közönséget, mely a vidám percekért őt is zajosan tapsolta.

Utóljára hagytuk az est főpontját, a Földy József dr. rendkívül tartalmas felolvasását, mivel valószínűleg mégis csak ez a szám fog legmélyebb nyomokat hagyni a jelenvolt közönség emlékezetében is. Az ókori regényről beszélt nagy szakavatottsággal. Nehány markáns vonással állítván be azon kívánalmakat, amelyeket a mai regényhez fűzünk, biztos kézzel állapította meg az ókori regény születésének idejét, mely a vigjáték fejlődésének harmadik korszakával

és a prózai stílusnak a történeti és filozófia irodalom által történt kifejlődésével esik egybe. Felsorolta aztán a kiválóbb görög és római regényírókat, a művek bő és karakterisztikus ösmertetésével, igen találó párhuzamot vonva közöttük. A vonzó formában megírt dolgozat mindvégig lekötötte a hallgatók érdeklődését s a szép munkáért hatalmas tapsot kapott a tudós és jeles esztétikai képzettségű tanár.

## A vitás karikagyűrű.

### Hogy busul egy sámsoni legény.

A legeslafintább szerkezetű vigjátékokban talál fel olyan mesét a leleményes szerző, hogy mennyi viszontagság s milyen vaskos fufang után jut el a szegény ifju addig a boldog s irigylésre méltó pontig, hogy a gazdag leánynak kőszívű szülei végre ráadják áldásukat.

Sámsonban, paraszti miliőben játszódott le most egy ilyen vigjátékba illő házassági komédia azzal a különbséggel, hogy itt a dolgok megfordítva történtek. A sámsoni házassági vigjátéknak az eleje ment jól, gördülékenyen s minden baj nélkül, el- lenben a finálénál, ahol az apai ölelés következett, a szerelmes vőlegényt csak ki- öklelték a menyasszonyi házból.

A kedves történetnek különben ez a meséje:

Mosolygó József sámsoni legény halálisan szerelmes volt a község egyik legszebb leányába, Kiss Juliskába. Ez talán nem lett volna olyan nagy baj, mert mosolygó is szemrevaló legény volt, hanem Kiss Juliska egyben a leggazdagabb sámsoni szülők gyermeke is volt s ez kellemetlen volt, mert Mosolygó viszont a pitykés lajblíján kívül egyéb vagyonnal nem rendelkezett.

A sámsoni legény tehát, hogy a leány kezét megkapja, az ő természetes eszével a vigjátékírók fufangjához nyult. Megismerkedett Kissékkel s a szülők előtt gazdag, házzal, földdel, szőlővel bíró ujfelhértői földesgazdának adta ki magát. A szülők nem nagyon kutattak az irás után s tárt karokkal fogadták a háztűznézőbe jövő legényt s kapva a kedvező alkalman, a napokban megtörtént a jegyváltás is. Mosolygó, ragyogó aranygyűrűvel kedveskedett srájának s a fiatalok boldogan várták az esküvő napját.

Közbejött azonban a kellemetlen kifejlődés és a kibonyolódás. — A szülők valahogyan megtudták, hogy a vőlegény urnak gazdagsága egy igen szép — mese. Miután pedig ezt sehol sem látták betáblázva, hát Mosolygó Józsefet, tegnap, egyszerűen kitesékeltek a menyasszonyi házból, a jegygyűrűjét pedig utána küldték.

Mosolygó József ezen a nagy csapáson úgy busankodott, hogy szál cigányt véve maga mellé, keserves nótázással járta be a községet. Aztán revolvert vásárolt és minden sarkon egy hatalmasat lött — a levegőbe. A dolognak tehát mégis bohózati megoldása volt, mert hiszen Mosolygónak nagy keserősége mellett, volt esze megkülönböztetni a levegőt a mellétől. Mindössze csak rendzavarássért csipték le egy kicsit.

Megbízható czímár csakis a Debreczeni Független Újság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

## SPORT.

A Debreczeni Tornaegyesület rendkívül közgyűlése. A Debreczeni Tornaegyesület november hó 22-én hétfőn délután 6 órakor, a városháza emeleti nagytermében, rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: Jánosi Zoltán és társainak beadványában foglalt sérelmek és azok orvoslására vonatkozólag a választmány javaslata. A tárgy fontosságára való tekintettel kérjük a tagokat, hogy teljes számban szíveskedjenek megjelenni. Az elnökség,

## Színház és Művészet

### A színház műsora.

PÉNTEK: *Hanka*, vigjáték. B) bérlet.  
SZOMBAT: *Hanka*, vigjáték. C) bérlet.  
VASÁRNAP: *Dollárkirálynő*, operett. Este *Tüskérózsza*, operett. Bemutató előadás. Kisebérlet

### Hanka.

(Komédia 3 felvonásban. Irta: Zapolszka Gabriella. Először játszották Debreczenben 1909. nov. 18-án.)

A ma bemutatott komédia szerzője lengyel, író és nő egyszemélyben. Az érdekes és értékes színpadi munkában egyéniségének ez a három karakterisztikuma hol a darab javára, hol meg annak kárára érvényesül. Egy reménytelen viszonyok közt élő nép tagjának sötét és rezignált gúnjú világlátását mutatja elő sorban a „Hanka”. Ami Schillert a „Kabale und Liebe” megírására vitte, az adta a tollat a Zapolszka Gabriella kezébe is. De míg Schillernél az arisztokrácia és a polgárság kontrasztja élesül ki, itt az arisztokrata gögre kapott polgárság s a megvetett s alacsony színvonalu népség típusai közt fejlődik konfliktus.

A nőnek, a modern nőnek a modernség papáinál is papább tulzásai jelentkeznek egy-egy tendenciás helyzet-alakításban (pl. a meghatón tragikus darab komédiai csattanója) s ugyancsak a modern nő elfinomult s mélyenjáró lírája zokog ki néhány gyönyörűen elcsukló, elhaló jelenetből. (Pl. a Zbiskó és Méla finom és szomorú kettősei.) Végül írónak, vérbeli írónak műve ez a komédia, aki virtuóz s fölényes művészet-tel tud átszármatatni szívünkbe érzéseket, aki gorddal s elevenítőn tud megkonstruálni sok ellentétes vonásból egy-egy alakot (pl. Zbiskó léha és mégis nemes alakját). Kár, hogy a mai előadás mindez elveszett. Gerő Ida a Dulszkiné alakját, mely talán tulajdonoson sok helyet foglal el a darabban s egy-egy jellemvonásának (pl. fősvénységének) gyakori aláhuzotóságával már már unalmas, nem tudta kellő diszkrétséggel eltompítani, valóságos agyondolgozta, agyonrésztelente szerepét. Győre némajátéka rossz mozgófényképekre emlékeztetett, Kemény, Gazdy mértéktelenül szavaltak. Báthori finom s Hahnel léttel teljes jelenetei voltak az előadás oázisai. A darabot tett ház nézte végig.

(t. á.)

**Tüskérózsza.** (A színházi iroda jelentése) E kitűnő újdonságból serényen folynak a próbák. Az igazgatóság nagy gondal állítja ki ezt az újdonságot. Különösen feltűnést fognak kelteni Szilassi Etelnek, társulatunk primadonnájának csodaszép új jelmezei. Szilassi Etel ez estén egy rendkívül nehéz, farsztó, de hatás szerepben fog bemutatkozni: a Szendille és Lona kettős alakjában; ugyyszólván le sem mozdul a színpadról és hol a Lendille félnék szende alakjában, hol pedig Lona bátor, harcias mezében jön elő; ez a kettős szerep a legnehezebb feladatot rója a színésznőre. Partnere Horváth Kálmán lesz, aki egy dallás magyar leventét ábrázol. Ezeken kívül meg Gyöngyi Jolán, Árkosi, Nádor, Gyöngyi Izsó játszanak nagyobb számottevő szerepeket.

**A Zenekedvelők Társaságának koncertje.** Egesz névsor az, melyet a zenekedvelők társaságának mai hangverseny-műsoráról olvashatunk. És milyen névsor! Vitágszerte ismert nagynevű művészek. Hajdu Marcellné pályafutása egyike a legérdekesebbeknek. A budapesti salonok elkényeztetett művésznője egyik napról a másikra lett országos hírű nevezetesség. Ma már a kir.

operaháznak elsőrangú csillaga s a magyar zeneművészet büszkesége. Reininger Otti nevét különösen a múlt szezonban olvashatuk gyakran zenei szaklapokban. Egyike azoknak a keveseknek, kiknél a virtuóz technika kifejező játékkal egyesül. Szendy Árpád a magyar kir. zeneakadémia hírneves zeneszerző tanára, egyike a jelenkor legelső zongorásainak. Mooshammer Román a mesevilég aranyos, zergő-bongó hangszerének szuverén mestere az est negyedik vendége. Az ötödik pedig Dienzl Oszkár, az ország legkiválóbb zongorakísérője. A hangverseny iránt megnyilvánult érdeklődésnek (riási méreteire abból a tényből is következtethetünk, hogy páholy jegyek már hetek óta nem kaphatók. A társaság tagjai jegyeiket este 7 óráig Csáthy Ferenc könyvkereskedő urnál, azontul az esti pénztárnál vebetik át. Jegyek korlátozott számban 2 és 4 koronáért kaphatók az esti pénztárnál is.

**Mákvirág.** (A színházi iroda jelentése.) A legközelebbi premijere a színtársulatnak népszimű-újdonosság lesz. Sebesi Samu kolozsvári újságíró és jőnevű író szép munkája: a Mákvirág.

**Megbízható címűtár csakis a Debreceni Független Újság Képez Naptárában van. Ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.**

## Lelkés és főgondnok.

**Sajtópör a debreczeni esküdtszék előtt.**

A debreczeni törvényszék esküdtbíró-sága elé ma igen érdekes sajtópör került tárgyalásra. A bősziorményi társadalomnak egyik kedvelt embere: Kálmán Lajos református főgondnok volt a vádlott, aki ellen Szolnoky Gerzson bősziorményi ref. lelkész indított pört sajtó útján elkövetett rágalmasz miatt.

A vádlott Kálmán Lajos, egyik bősziorményi újságban cikket írt, amelyben nem a leghízelgőbb kifejezésekkel aposztrofálta Szolnoki Gerzson.

Az egész ügy onnan keletkezett, hogy Szolnoki egyik debreceni élelappban állandóan kifigurázta Kálmán Lajos személyét, akinek sehogysam volt inyére a róla következetesen megjelenő karikatura s azért egy cikkel felelt Szolnoky kifigurázására.

Ebben az ügyben nem volt az esküdt-széki főtárgyalás Hoffmann József táblai bírő elnöke alatt.

A tárgyalás megnyitása után kisorsolták az esküdteket, akik a következők:

Bundi Sándor, Gál András, Fux Antal, Kurián Gyula, Szolnoki Lajos, Teleki Mátyás, Biszka István, Nagy Albert, Molnár István, Ceisig Lajos, Barta Mihály, Mezei Gábor.

A vádlott kihallgatása következett ez után. Kálmán Lajos előadta, hogy a cikket közérdekből írta. Bűnsnek nem érzi magát s adatait kész bizonyítani. Vádlott azzal gyanúsította a panaszoszt, hogy az egyházi vagyont helytelenül kezelte.

Majd Szolnokyt hallgatta ki a bíróság. Szolnoky a vádlott meg büntetését kérte. Valótlanságnak mondja, mindazt, amit Kálmán róla állít. Ebben az ügyben egy sereg tanút hallgattak ki, akik részben Szolnoky, részben Kálmán mellett vallottak. A perbeszédre csak késő este került a sor s azért az elnök a tárgyalás folytatását holnapra halasztotta.

## HIREK

— **A német császár Rómában.** Rómából táviratozzák: Itteni lapok jelentése szerint Vilmos császár jövő tavasszal Rómába érkezik, hogy Viktor Emánuel királyt, a pápát és Bülow herceget meglátogassa.

— **Debreczen a Kossuth-mauzóleum felavatásán.** A budapesti Kossuth-mauzóleum felavatása e hó 25 én lesz. Az ünnepélyre meghívták Debreczen városát is. A városi tanács mai ülésében foglalkozott ezzel az ügygel s elhatározta, hogy 6 tagu küldöttséggel képviselteti magát az ünnepélyen.

— **A bősziorményi rendőrkapitányi állás.** Hajdubősziorményből a napokban kilenc gazdálkodó ember járt bent *Weszprémy Zoltán* főispánnál, akik arra kérték a főispánt, hogy a bősziorményi rendőrkapitányi állásra *Somosgy Antalt* nevezze ki. Ezzel szemben konstatalnunk kell, hogy Hajdubősziormény város egész közönségének hangulata *Hibján Károly* helyettes rendőrkapitány mellett van, aki méltóan rászolgált erre a tisztségre. A főispán bizonyára méltányolni fogja a város közönségének óhaját.

— **Névszerinti szavazások.** Kovács József polgarmester köriratban értesíti a törvényhatósági bizottság tagjait, hogy Debreczen város törvényhatósági bizottságának legközelebb tartandó közgyűlésén névszerinti szavazás fog tartatni: A József kir. herceg- és a Nyugati-utca sarkán levő üres telekből 3468 négyszögöl területnek eladása. (Első ízben), a Ráday János tulajdonát képező Ajtó-utca 8. sz. házastelek megvétele tárgyában. (Másod ízben.)

— **A munkásgimnázium megnyitása.** A debreceni munkásgimnázium tegnap nyílt meg az ipartestület dísztermében. Előadás van mindennap este 8 órakor. Hetenkint két vetítés előadás. Bővebb felvilágosítás ugyanott kapható.

— **Wölfling Lipót rágalmazóját elítélték.** Zürichből táviratozzák: *Wölfling Lipótnak*, az egykori osztrák főhercegnek *Ackert Hermann* zürichi lapszerkesztő ellen folytatott s egy nyílt-térből eredő pörének tárgyalása ma véget ért. A bíróság becsületsértésben mondotta bűnsnek a vádlottat s 500 frank pénzbüntetésre, 150 frank illeték büntetésre ítélte a lapszerkesztőt s azonkívül elmarasztalta az összes perköltségek fizetésére.

— **Az ál-Eszterházy gróf.** Budapesti tudósítónk táviratozza: G. Stefánia, budapesti magánzósnő, a Royalban lévő párklubban a minap *Batthyány Tivadár* grófra várt, hogy protekcióját kérje egy unokaöccse számára, aki számgyakornok a kereskedelmi minisztériumban és kinevezését várja. A gróf nem volt ott, amikor egy másik ur jelentkezett; *Eszterházy grófnak* mutakozott be, kérdezte a szép asszonytól, hogy kit vár, a mikor pedig megtudta, maga ajánlkozott protektor gyanánt. A szép asszony boldog volt, odaadta lakása címét. Tegnap az állítólagos gróf jelentkezett és azt mondotta, rendben van minden. Társalgás közben idegesen felkiáltott:

— Ugyan kérem, tegye le az ékszereit, idegessé tesz. Hogy rakhat magára egy szép asszony ennyi ékszert?

A hölgy letette az ékszereket és a gróf távozása után észrevette, hogy két értékes gyűrűje, aranyórája és hosszú aranylánc hiányzik. Azonnal sietett a rendőrségre és jelentést tett. Az adott személyleírásból a rendőrségen azt hiszik hogy az álgróf *Takács János* volt jegyzővel volt azonos, aki néhány hónap előtt grófi álnevek alatt ugyanilyen módon csalt és lopott meg egy grófnőt és egy színésznőt.

— **Jóteköny adományok.** A *Polgári asztaltársaság* által e hó 20 án felruházandó szegény gyermekek javára újabb adakoztak: Dr. Erőss Lajos ref. püspök 10 kor., Dézsi Lajos 10 korona, Ráhrer Sándor 5 korona, Hollander Adolf és Fia 5 korona,

dr. Balkányi Miklós 5 korona, Pánzes Sándor árv. elnök 3 korona. Fogadják a szíves adakozók a szegények nevében hálás köszönetet. Az elnökség.

— **Egy kormányozható léghajó balesete.** Brémából táviratozzák: A Gross katonai léghajót tegnapi felszállása alkalmával az orkánhoz hasonló vihar a gázgyár tetejére dobta. Őt emter volt a léghajó kocsijában, akik közül azonban szerencsére egy sem sebesült meg. A léghajót megmentették.

— **A rejtélyes holttest.** Megírjuk, hogy a Péterfia utcai temetőben tegnap reggel akasztott ember holttestére bukkantak. Az öngyilkos Szabó József szobafestő-segéd, aki még tegnapelőtt este kiment a temetőbe s egy fára felkötötte magát. Szabó életunt volt. Ezt írja egy ismerősének. Az öngyilkost a fáról levették s beszállították a helybeli kózkórházba.

— **Egy fiatal lány öngyilkossága.** A debreczeni kir. ügyészség telefonon kapott értesítést ma délelőtt Hajduhadháztól, hogy ott öngyilkosság történt. Az öngyilkos egy 14 éves leány, aki felakasztotta magát. A fiatal, ugyszólván gyermekleány reménytelen szerelem miatt vált meg az élettől. Az életuntat Nagy Rózának hívják. Róza egy nálánál kétszer idősebb férfit választott szerelme tárgyául, aki azonban nem törődött a fiatal gyermek szíve lobbanásával. Nagy Róza tettét későn vették észre. Ekkor már halott volt. Az ügyészség a temetés engedélyt megadta.

— **Elveszett a világ legnagyobb gyémántja.** Párisból jelentik, hogy a La Seyne nevű gözts alámerülésénél Hope millomos, a híres Hope-gyémántok tulajdonosa megfulladt. Az értékes kő állítólag a katasztrófa alkalmával nála volt. A Hope gyémánt 44.25 karátos és a világ kilenc legnagyobb briliánsának egyike. A csodaszép kék színbe játszó kő legutóbb Hope amsterdami bankár birtokában volt és senki tudtával a kő másnak a tulajdona nem lett. A kő eredetileg XIV. Lajos alatt a francia korona egyik legértékesebb kincse volt. 1792-ben ellopták és azóta nem is találták meg. Azt mondják, hogy ebből a 67 karátos kőből csiszolták a Hope-briliánst és a braunschweigi herceg tulajdonában levő briliánst is.

— **Végladás egy lőtéri nagy cipőüzletben.** Glück Ede Piac-utcai cipő-üzletében végladás van. Az összes raktáron levő férfi, női és gyermekecipők rendkívül olcsón lesznek kiáruva. Kossuth-utca sarkán.

— **A nap halottal.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalnál a mai nap folyamán a következő halálesetek jelentettek be: Vásári István református 6 éves, Csóka Judanna református 12 napos, Deák Dezső izraelita 32 éves, Dudányás József. g. kath. 1 éves.

— **Eltűnt kis leány.** Mikó Erzsébet 10 éves kis leány folyó hó 9-én eltűnt szüleinek Szotyori telepen levő lakásáról. A rendőrség édes anyja kérésére mindenfelé körzeti az eltűnt kis leányt.

— **A Beniczky-házaspár tragédiája.** Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a Beniczky házaspárt ért hajókatasztrófáról Keller István dr. országgyűlési képviselő, a Beniczky-család jogtanácsosa tegnap a hajnali órákban Batáviából távirati értesítést kapott, amely szerint Beniczky István és neje, szül. Waldek Valéria grófnő, a singaporei hajókatasztrófa alkalmából a tengerbe fullt.

— **Osztályosorsjáték.** Budapesti tudósítónk sürgönyt: Az osztályosorsjáték ma húzásán a következő számú sorsjegyek nyertek:

60.000 koronát nyert: 102928.  
10000 koronát nyert: 44972.  
2000 koronát nyert: 87080.

1000 koronát nyertek: 77479 89482  
96715 105822.

500 koronát nyertek: 10113 18889  
22007 86200 79196.

300 koronát nyertek: 2971 18234 15094  
17834 21868 33717 47332 54837 7450 81352  
86860 88034 88573 102428 108686

100 koronát nyertek: 2041 8733 11493  
11665 16192 16970 17694 10559 19069 19692  
22222 23869 25728 27044 27924 29761 32087  
33784 34221 35183 35773 36101 36759 36604  
38898 40553 41303 42033 44521 44633 45966  
46003 48480 51489 55003 56561 59280 62295  
68147 68708 69150 69940 73869 78434 80464  
81341 83389 85567 87408 88363 89127 94034  
99867 97602 99116 99467 101097 106883  
106996 107316 107486 107767.

— **Kugler Gerbeaud cukorkák főraktára** Kontsek Gézánál.

— **Royal** diatermère a farsang idejére kényelmes, mellék helyiségekkel előjegyzéseket elfogadok. Hauer Bertalan tulajdonos.

— **Zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek és kellékek, valódi solingeni és angol acéltól legolcsóbban** Mentze Henrik áruházában Kossuth-utca 4. szám.

— **Igyekezzen mindenki** nagyon olcsón cipőt és kalapot vásárolni Glück Ede-él, Piac-utczán, mert ott most végladás van.

— **Orlasi választék** van téli férfi, fiú és gyermekruhákban a kistemplom melletti saroküzletben Grünfeld Adolf és Tersánál.

— **Végladás van** Glück Ede cipő és kalap üzletében, a Kistemplommal szemben.

## FŐVÁROSI BAZÁR

Debrecen, Simonffy-utca 1. sz. Bórpalota.

### Közgazdaság.

#### Terménytőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1909. nov. 18.

| Készaru gyengén tartott. ] |       |       |
|----------------------------|-------|-------|
| 1910. októberi buza        | 11.76 | 11.77 |
| májusi buza                | —     | —     |
| 1910. áprilisi buza        | 14.05 | 14.06 |
| májusi rozs                | —     | —     |
| 1909. októberi rozs        | —     | —     |
| 1910. áprilisi rozs        | 10.16 | 10.17 |
| 1901. októberi zab         | —     | —     |
| májusi zab                 | —     | —     |
| 1910. áprilisi zab         | 7.51  | 7.52  |
| 1910. júliusi tengeri      | —     | —     |
| májusi tengeri             | 6.71  | 6.72  |
| 1909. szeptemberi zab      | —     | —     |
| augusztusi tengeri         | —     | —     |

## Eljegyzése előtt

okvetlenül keresse fel

## ROSE DEZSŐ

előkelő ékszer üzlet,  
DEBRECZEN, Piac-u. 55. sz.

ha ékszerbevásárlását biza-  
::: lommal óhajtja eszközölni. :::

## Regény-Csarnok.

### Jolán

(16.) (Kis regény.)

Irtá: Radó István.

Ne forduljon meg. Még látni őket min-  
a kettőjüket.

Gyuri ettől fogva az egész sétán egy  
szót sem tudott szólni. Zokogás volt a  
mellében.

Hoszu, kemény kézzel bucsuzott  
el Jolántól.

7.

Mikor haza ment, fáradtan ült le az íróasztalához, Oly birtelen látta meg őket, oly váratlanul, hogy nagyon meg rázta őt a találkozás. Karanfogva mentek. Nyilvánosan. Után. Ő pedig már oly nyugodtnak érezte magát, oly biztosnak, zavartalanul, boldogan akarta elfelejteni a fájdalmát, emlékeit és megszerezni újakat és most megint találkozott vele.

Levelt irt neki:

Bucsuzom téled, édes más asszonya. Bucsuzom téled. Mikor ezt a levelemet megkapod rózsaszín-fehér ujjaiddal belenyulsz a hajadba, kivesszel egy hajtűt és az egyszer csókolt fehér ujjaid nyugodtan, megindultság nélkül nyitják ki az ismert iráau, ismerős papíru levélborítékot.

Myogodtan fogod olvasni a sorokat. Kék szemed lassan fogja szemelni a gömbölyű betűket, ajkaid kevés mozgással fogják összerakni a szavakat mondatokká. Én pedig könnyezve, rázkódva sirok a papírral melletted és gyűlöllek téged, aki boldogan, mosolygós ajkakkal, vig szemekkel tudod olvasni az én elgömbölyt arccal, könnyes, félig lehunytt szemmel írott leveletem.

Én zokogok. sirok, fuldoklom, de a te szemeid szárazak, tiszták. De fogsz még te is sirni, mikor én fogok nyitott szemmel a világra nézni. fogsz sirni. és az néked még jobban fog fájni, mint nekem. most. Mert én irhatok, amikor akarok. Nekem szabad. De te boldog vagy, nagyon boldog, neked nevetned, örülnöd kell, te nem irhatsz. Neked vissza kell fojtanod, le kell nyelned a sirásodat.

Igen, nekem szabad irnom, édes más asszonya. Mert én szerettelek régóta, nagyon. Gyerek voltál, szerettelek, leány lettél, én gyerek maradtam és szerettelek. Soha nem beszélünk arról, hogy szeretlek, ugy-e édes Más asszonya s te mégis tudtad, minden érzékkel, minden perccel, minden mozdulatoddal tudtad.

S én most szomorú bucsu levelet írok neked és Más asszonyának szólitalak és édesnek nevezlek. Mert úgy keletsszálitanom téged, mert az vagy és így, mert így érzem. Bucsuzó levelet írok.

Ugy-e édes Más asszonya, most sirsz már te is. Én is sirok és ezen a levélen keresztül utoljára sirunk együtt.

Én magamért sirok. De kiért sirsz te, aki boldog vagy. Ertem? Ertem ne sirj. Nem érdemlem meg. Ne sirj értem, édes Más asszonya, mert nem érdemlem.

Mert én nem téged szeretlek. Én te benned más szerettem, nem téged magadat. Sok minden más szerettem benned csak téged magadat nem Szerettem benned a múltat a jövőt, szerettem benned maamat.

Szerettem benned az elmúlt perceket, napokat, éveket. Ha fájt valami, ami vissza tért hozzám a múlt évekből, elhívtam a te perceidet, a mi közös perceinket és végig éltem, végig álmodtam őket újra. Ezek a percek legyőzték a hosszu, nagy, mély éveket, legyőzték és elkergették s az elmúlt évekből csak percek maradtak meg: a te és az én sokatérő, rövid, sokatért percek. Nem maradt egyéb semmi, semmi. S ekkor kezdtem benned a múltat.

Te voltál nekem a múlt és te mutattad nekem a jövőt.

Én fantáziákat, álmokat festetem bele a mezőn elkélt levegőbe, amint jáékaláltam, te pedig, mikor leültünk egymás mellé egy homályos, nőd lugas poros padjára, te akkor kicirkalmaztad, megjósoltad az én utamat lépésről-lépésre, felfelé, messzire. Én álmodtam s te azt mondtad, hogy ébren vagyok. Azt mondtad, hogy megyek előre, felfelé, bátran, erősen és azt mondtad, hogy te kitérez mindig és elősoroltad a volt perceinket és elősoroltad azokat az órákat, amik még születni fognak az én utamon. A mi óráinkat. A rövid csóktalan percek helyébe a nagy vadosókos órákat.

(Folytatjuk.)

# Magyar állam vasutak menetrendje.

1909. május hó 1-től

Debreczenből indul:

|   |                      |            |
|---|----------------------|------------|
| Budapest felé személyvonat                | d. u.                | 12 6. 10 p |
| Budapest felé (gyorsvonat)                | d. u.                | 4 " 42 "   |
| Budapest felé (gyorsvonat)                | reggel               | 8 " 57 "   |
| Csak P. Ladány m. v.                      | reggel               | 5 " 10 "   |
| Csak P. Ladányig                          | d. e.                | 11 " 28 "  |
| Budapest Nagyvárád felé                   | d. u.                | 3 " 45 "   |
| Budapest felé                             | éjjel                | 1 " 49 "   |
| Budapest-Nagyvárád felé                   | este                 | 10 " 45 "  |
| P. Ladány-Nagyvárád                       | este                 | 9 " 0 "    |
| M. Sziget sz. v. felé                     | éjjel                | 2 " 54 "   |
| Csak Szatmár                              | reggel               | 5 " 20 "   |
| Szatmár-M. Sziget felé                    | d. u.                | 3 " 56 "   |
| Csak Szatmár (gyorsvonat)                 | d. u.                | 6 " 57 "   |
| M. Szigetig                               | este                 | 10 " 10 "  |
| Szatmár M. Sziget f. (gyorsv.)            | d. u.                | 12 " 20 "  |
| Szerencs-Kassa sz. v.                     | reggel               | 5 " 14 "   |
| Miskolc-Kassa felé                        | reggel               | 8 " 51 "   |
| Nyiregyháza Szerencs                      | délben               | 12 " 38 "  |
| Miskolc-Kassa felé                        | este                 | 7 " 05 "   |
| Szerencs S.-A.-Ujhely-Kassa f.            | d. u.                | 4 " 28 "   |
| Nyiregyháza                               | este                 | 10 " 37 "  |
|   | m. á. vasutól reggel | 5 " 30 "   |
|   | vásártérről reggel   | 5 " 38 "   |
|   | m. á. vasutól d. e.  | 8 " 09 "   |
|   | vásártérről d. e.    | 8 " 16 "   |
| H.-Böszörmény                             | m. á. vasutól d. e.  | 1 " 11 "   |
| B.-Sz.-Mihály felé                        | vásártérről d. e.    | 11 " 20 "  |
|   | m. á. vasutól délben | 12 " 15 "  |
|   | m. á. vasutól d. u.  | 4 " 36 "   |
|   | vásártérről d. u.    | 4 " 44 "   |
|   | m. á. vasutól este   | 7 " 00 "   |
|   | vásártérről este     | 7 " 08 "   |
| F.-Abony felé m. á. vasutól               | reggel               | 2 " 58 "   |
| Tiszapolgár, Tiszafüred, Füzesabony d. e. | 11 " 33 "            |            |
| O.-Kócs-Polgár felé vásártérről           | d. u.                | 5 " 00 "   |
| Derecske N.-Léta felé                     | reggel               | 9 " 41 "   |
| Derecske N.-Léta felé                     | d. u.                | 4 " 51 "   |

Budapestre érkezik:

|  |          |          |
|--|----------|----------|
| A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.        | d. u.    | 1 ó. 5 " |
| A déli 12 ó. 10 p.-kor ind. sz. v.         | este     | 8 " 20 " |
| Az este 10 ó. 45 p.-kor ind. sz. v. reggel | 5 " 45 " |          |
| A d. u. 4 ó. 42 p.-kor ind. gy. v.         | este     | 9 " 55 " |
| Az éjjel 1 ó. 49 p. indul gy. v.           | reggel   | 7 " 30 " |

Budapestről Debreczenbe indul:

|   |               |
|---|---------------|
| A d. u. 12 ó. 8 p.-kor érk. gy. v. reggel | 6 ó. 55 "     |
| A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érk. sz. v. reggel | 9 " "         |
| Az este 6 ó. 49 p.-kor érk. gy. v. d. u.  | 2 " 00 "      |
| Az éjjel 2 ó. 28 p.-kor érk. sz. v. este  | 7 " 05 "      |
| Az este 9 ó. 46 p.-kor érk. sz. v. d. u.  | 12 " 20 "     |
| P.-Ladányig gy. v. (átzállással)          | este 9 " 10 " |

Debreczenbe érkezik:

|                                 |                     |                 |
|---------------------------------|---------------------|-----------------|
| Budapest felé gy. v.            | délben              | 12 ó. 6. 8 p    |
| Budapest Nagyvárád felől sz. v. | d. u.               | 3 " 36 "        |
|                                 | gy. v.              | este 6 " 49 "   |
| P. Ladányból sz. v.             | d. u.               | 2 " 51 "        |
| Püspökladány                    | reggel              | 7 " 46 "        |
|                                 | délben              | 9 " 36 "        |
| Budapestről                     | este                | 9 " 46 "        |
| Budapestről sz. v.              | éjjel               | 2 " 28 "        |
| M. Sziget felől sz. v.          | reggel              | 6 " 58 "        |
|                                 | éjjel               | 10 " 12 "       |
| Nagyvárád-Püspökladány          | reggel              | 5 " 08 "        |
| M. Sziget felől                 | éjjel               | 1 " 29 "        |
|                                 | gy. v.              | reggel 8 " 44 " |
| Királyháza felől sz. v.         | déli                | 11 " 40 "       |
| Királyháza                      | reggel              | 6 " 58 "        |
| Körösmezőről gy. v.             | d. u.               | 4 " 22 "        |
|                                 | este                | 10 " 12 "       |
| Szatmárról gy. v.               | d. e.               | 8 " 46 "        |
| Szatmárról sz. v.               | este                | 6 " 43 "        |
| Nyiregyházáról sz. v.           | reggel              | 6 " 34 "        |
| Kassa felől sz. v.              | reggel              | 8 " 05 "        |
| Szerencs felől sz. v.           | déli                | 11 " 22 "       |
| Kassa felől sz. v.              | d. u.               | 3 " 25 "        |
| Kassa felől sz. v.              | este                | 8 " 40 "        |
| Szerencs felől sz. v.           | este                | 10 " 20 "       |
|                                 | vásártérről reggel  | 7 " 7 "         |
|                                 | m. á. vasutól d. e. | 7 " 14 "        |
|                                 | m. á. vasutól d. e. | 11 " 26 "       |
|                                 | vásártérről este    | 6 " 20 "        |
|                                 | m. á. vasutól este  | 6 " 27 "        |
|                                 | m. á. vasutól d. u. | 2 " 00 "        |
|                                 | vásártérről d. u.   | 3 " 35 "        |
|                                 | m. á. vasutól d. u. | 3 " 40 "        |
|                                 | este                | 10 " 27 "       |
| Derecske-Nagy-Léta felől        | d. u.               | 3 " 05 "        |
| Derecske-Nagy-Léta felől        | reggel              | 7 " 50 "        |

Közgyűlési meghívó.

A Szőlősgazdák Szövetkezete Fel-számolásban Debreczenben 1909. évi közgyűlést f. hó 27 én. d. u. 4 órakor Hatvan-utca 61. szám alatt (Emerich Arndt-féle üzlethelyiségben) tartja meg.

Tárgysorozat:

1. A felszámoló bizottság jelentése és az 1909. március 31-én felállított mérleg feletti határozathozatal.
  2. A felügyelőbizottság jelentése.
  3. Határozathozatal a szövetkezet folyószámla tartozásának mikénti kiegyenlítéséről.
  4. Felmentvény megadása.
- Figyelemre méltó a szövetkezet tagjai, hogy az alapszabályok 46. §-a szerint csak azok tagok szavazhatnak, kik szavazatlapjukat legalább 3 nappal a közgyűlés előtt a felszámoló-bizottság elnökénél Poroszlay László úrnál, Alföldi Takarékpénztárban, üzletrészeik felmutatása mellett átvesszik a közgyűlésen személyazonosságukat igazolják

# SZÖNYEGEK

juttespárta, hollandi, kidermüser tapestry, velour, intó és salon szőnyegek minden nagyságban, torontali szőnyegek, divanterítők, butorszővetek és croppok, viaszos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők szövet és csipke függönyök, stórok

## Szabó Lajos Flai

divat-, vászon és szőnyeg raktára, DEBRECZEN, Rózsa utca 1. szám.

Alapított 1842. évben,

# Köhögés ellen

és rekedtség ellen használjunk

Dr. Sedlitzky Gasteini Zierbelkiefer-bonbont.

Kapható 30 filléres dobozban, gyógyszerárak, drogeriákban és hasonló üzletekben.

A Népsegélyző Bank mint sz.

# egy pénztárosi

s egy u, onnan szervezett

# tisztviselői állásra

pályázatot hirdet. Pályázhatnak kereskedelmi iskolát végzett egyének. Az állások azonnal elfoglalandók.

A sajátkezüleg írt pályázati kérvények az igazgatósághoz nyújtandók be.

Az igazgatóság.



# ASTHMA

Mellszorulást és rövid lélegzést

azonnal megszüntet a Dr. Elswirth

Astmol-Astma Por,

mely számos orvos és gyógyult által elvan ismerte.

Probaküldeményt ingyen és bérmentve küld Török József gyógyszerész, Budapest VI, Király utca 12. Nagy doboz ára 3.— korona. Kapható minden gyógytárban.

# Villanyvilágítás és vízvezetési munkálatokat

valamint javításokat, mérsékelt árban gyorsan és pontosan eszközöl

# Pollák Samu

szerelési vállalkozó Debreczen, Plac-u. 43. Telefon 656. Szerelők felvételnek

# Molnár Ferenc

ZÁDOR LAJOS UTÓDA

női divattermében

Telefon: Főter, városházaépület. 73. sz. Telefon: 73. sz.

A téli divat legszebb ujdonságai.

Gyapjuszövetek, kosztüm-posztók, selyem, bársony és miadeatáé díszítések

női- és gyermek felöltők, valódi

szőrme árak, bundák, kabátok, karmantyuk, színházi balépszok, csipke selyem és szövet blouzok és választékban.

Múlt időnyről visszamaradt felöltők és divatszövetek fél áron kaphatók!

Női ruha készítői műterem Kossuth-utca 9.



Az eredeti és mintaképe

minden parfümnek, alkohol nélkül

Dralle

# ILLUSION

a világlító toronyban.

Egy atom elegendő.

Májusi harang

Ibolya

Rózsa

Flieder

Narancs

Heliotrop

Vestris

Nagyszerű, családiasig természetű virágillat. Egyszerű és díszes kiállítás.

Mint ajándék mindig kedves.

Mindenütt kapható. Ára K 4.— Ibolya K 5.—

GEORG DRALLE, Hamburg.

Ujdonság: Dralle narancs-illatcseppek tónában.

(Eau de Cologne) alkohol nélkül K 1.80.

Gyári raktár: M. Hoffmann & Co. Tetschen a. d. E.

